

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Ведомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою по всѣмъ городамъ Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Ведомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Губернскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 108.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трекратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Ведомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЪ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ, Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Пожертвованія деньгами и вещами въ пользу раненыхъ и больныхъ нашихъ воиновъ на Восточной Азіатской окраинѣ принимаются въ г. Петрозаводскѣ: Предсѣдателемъ и Казначеемъ мѣстнаго управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста; кромѣ того, принимаются пожертвованія по сборнымъ листамъ членами Общества Краснаго Креста и др. лицами, уполномоченными Мѣстнымъ Управленіемъ,

Содержаніе:

Часть официальная. Высочайшія повелѣнія, Обязательное постановленіе. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Научно-промысловая экспедиція на Мурманѣ. Телеграммы. Среди газетъ. Объявленія.

Фельетоны. Торфяной косякъ и его розъ въ будущемъ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

О порядкѣ взысканія съ 1900 году продовольственныхъ долговъ съ сельскихъ обывателей.

(Окончаніе см. № 107.)

4) Въ тѣхъ случаяхъ, когда въ продовольственныхъ хлѣбныхъ запасахъ общества состоитъ налицо менѣе полууда на наличную всякаго поля и возраста душу, или когда наличность продовольственного капитала общества не достигаетъ суммы, равняющейся стоимости означеннаго количества озимаго хлѣба по среднесложнымъ справочнымъ за послѣдніа десять лѣтъ цѣнамъ, размѣръ взысканія въ продовольственные капиталы и запасы общества опредѣляется сълѣдующимъ по соображенію съ потребностью въ пополненіи истощенныхъ продовольственныхъ средствъ, качествомъ урожая и платежною способностью общества, съ такимъ расчетомъ, чтобы въ погашеніи долговъ означеннымъ капиталомъ и запасамъ поступило, въ общей сложности: зерномъ — не менѣе полууда на наличную всякаго поля и возраста, числящуюся въ составѣ общества, душу, а деньгами — не менѣе стоимости соотвѣтствующаго количества хлѣба. Отступленія отъ указаннаго выше наименьшаго размѣра взысканія допускаются лишь для тѣхъ сельскихъ обществъ, по которымъ поступленія съ отдѣльныхъ должниковъ въ уплату долговъ общественнымъ продовольственнымъ капиталамъ, и запасамъ превысили бы, въ общей сложности, пятьдесятъ процентовъ овлада казенныхъ и земскихъ сборовъ, причитающагося со всего общества, въ этихъ случаяхъ общая сумма означенныхъ поступленій не должна превышать половины указаннаго овлада.

5) Продовольственные долги въ размѣрѣ, назначенныхъ сълѣдующимъ (ст. ст. 2—4),

взыскиваются преимущественно предъ всѣми прочими съ сельскихъ обывателей сборами, кромѣ страховыхъ платежей.

6) Изъ числа продовольственныхъ долговъ прежде всего взыскиваются зерномъ ссуды, выданныя изъ общественныхъ хлѣбныхъ запасовъ.

7) Въ тѣхъ случаяхъ, когда на сельскихъ обывателяхъ числятся продовольственные долги по ссудамъ, выданнымъ изъ различныхъ источниковъ, суммы, отчисляемая въ уплату оныхъ, на основаніи статей 1—5, изъ всѣхъ денежныхъ податныхъ поступленій съ задолженныхъ домохозяевъ, обращаются въ возвратъ числящихся за каждымъ должникомъ ссудъ изъ общественныхъ капиталовъ, а за покрывемъ сего долга — въ капиталы губернскіе и въ общій по Имперіи продовольственный капиталъ, и лишь въ случаѣ образованія остатка — таковой поступаетъ въ погашеніе долга по ссудамъ изъ казны.

8) Въ случаѣ неуплаты продовольственныхъ долговъ въ установленномъ на основаніи настоящихъ правилъ размѣрѣ и въ назначенные сроки, не уплаченные суммы взыскиваются съ отдѣльныхъ должниковъ безъ примѣненія круговой поруки, порядкомъ, установленнымъ въ статьяхъ 47, 48 и 50—63 Высочайше утвержденаго, 23-го іюня 1899 года, положенія („Собр. узак.“ 1899 г., ст. 1063) для взысканія подбора казенныхъ и земскихъ сборовъ въ селеніяхъ гдѣ не примѣняется круговая порука, —

II. Взиманіе въ 1900 году съ сельскихъ обывателей продовольственныхъ денежныхъ и хлѣбныхъ сборовъ, равно какъ денежныхъ платежей или хлѣба въ зерно въ уплату продовольственныхъ ссудъ, возложить на волостное и сельское общественное управленіе подъ руководствомъ земскихъ участковыхъ начальниковъ, мировыхъ посредниковъ и податныхъ инспекторовъ.

Разсмотрѣвъ означенное представленіе, Комитетъ Министровъ полагаетъ: представленіе это утвердить.

Государь Императоръ, 3 іюля 1900 года, на положеніе Комитета Высочайше соизволилъ.

(Пров. Вѣстн. № 200).

Объ измѣненіи и дополненіи устава о казенныхъ оброчныхъ статьяхъ. Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, науки и торговли, законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и государственной

экономики и въ Общемъ Собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, объ измѣненіи и дополненіи устава о казенныхъ оброчныхъ статьяхъ, *мнѣніемъ положили.*

1) Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Независимо отъ снятія въ арендное содержаніе казенныхъ оброчныхъ статей въ общемъ порядкѣ, крестьянамъ предоставляется брать оныя въ арендное содержаніе съ торговъ на основаніи правилъ, изложенныхъ въ ст. 2—7.

2) Казенныя оброчныя статьи могутъ сниматься въ арендное содержаніе сельскими обществами, селеніями, товариществами крестьянъ-домохозяевъ и отдѣльными крестьянами.

3) Въ обезпеченіе исправнаго платежа оброка, вмѣсто установленныхъ залоговъ (ст. 28 и 33 уст. обр., изд. 1893 г.), могутъ быть представлены: сельскими обществами или селеніями — мірскіе ихъ приговоры, товариществами крестьянъ-домохозяевъ — взаимная ручательства членовъ товарищества и отдѣльными крестьянами — ручательства благонадежныхъ членовъ того же сельскаго общества.

4) Означенные въ предыдущей (3) статьѣ мірскіе приговоры и ручательства выдаются на сумму, не превышающую, по расчету, пятнадцати рублей на каждаго домохозяина или поручителя.

5) Крестьянамъ сдаются въ арендное содержаніе лишь такіа оброчныя статьи, за которыя полугодовой оброкъ не превышаетъ суммы обезпеченія, представленнаго согласно предыдущей (4) статьѣ.

6) По принятіи приговоровъ и ручательствъ на всю исчисленную, согласно ст. 4, сумму, другіе приговоры тѣхъ же сельскихъ обществъ или селеній или ручательства тѣхъ же поручителей не принимаются въ обезпеченіе содержанія оброчныхъ статей. Въ предѣлахъ этой высшей суммы, мірскіе приговоры и ручательства могутъ представляться вмѣсто залоговъ въ обезпеченіе содержанія нѣсколькихъ оброчныхъ статей.

7) Сельскія общества, селенія и товарищества крестьянъ-домохозяевъ могутъ снимать въ содержаніе земельныя оброчныя статьи на всякомъ разстояніи отъ своихъ селеній, а прочія оброчныя статьи — на разстояніи не далѣе двадцати верстъ отъ своихъ селеній, — на сроки до двадцати четырехъ лѣтъ. Отдѣльные крестьяне могутъ снимать въ содержаніе на срокъ не болѣе двѣнадцати лѣтъ оброчныя статьи, которыя отстоятъ отъ ихъ селеній не далѣе какъ на двадцать верстъ.

8) О днѣ торга, а также о главныхъ условіяхъ сдачи въ срочное содержаніе казенныхъ оброчныхъ статей, публикуется во всеобщее свѣдѣніе, по распоряженію мѣстнаго управленія государственныхъ имуществъ, порядкомъ, указаннымъ въ статьѣ 97 положенія о казенныхъ подрадахъ и поставкахъ (изд. 1887 г.), за время отъ одного до шести мѣсяцевъ до дня торга. По распоряженію Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, означенныя публикаціи могутъ быть помѣщаемы также и въ иныхъ, кромѣ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостей, временныхъ изданіяхъ.

9) Земельныя оброчныя статьи сдаются въ долгосрочное содержаніе съ торговъ на сроки, сообразно установленнымъ на нихъ сѣнооборотамъ.

10) Казенныя оброчныя статьи назначаются къ торгамъ съ суммой годового оброка по послѣднему истекшему договору, если отъ былъ заключенъ не менѣе какъ на два года, или съ суммой

однѣчного оброка, если оброчная статья находилась ранѣе въ краткосрочномъ содержаніи. Торги считаются состоявшимися, если предложенная на нихъ годовая оброчная плата не ниже суммы, съ которой начался торгъ.

11) Въ случаѣ безуспѣшности первыхъ торговъ (ст. 10), оброчныя статьи, по распоряженію мѣстнаго управленія государственныхъ имуществъ, назначаются къ вторымъ торгамъ, съвольной цѣны.

12) Торги производятся безъ переторжки.

13) Состоявшіеся торги (ст. 10 и 11) утверждаются: 1) управляющимъ государственнымъ имуществомъ — на срокъ не долѣе двѣнадцати лѣтъ, если сумма годового оброка по послѣднему истекшему договору (ст. 10) или однѣчного оброка не превышаетъ одной тысячи рублей и если притомъ предложенная, при вторичномъ производствѣ торговъ, годовая оброчная плата ниже означеннаго годового или однѣчнаго оброка не болѣе какъ на пятнадцать процентовъ; 2) особымъ торговымъ присутствіемъ — если сумма прежняго годового или однѣчного оброка свыше одной тысячи и не болѣе трехъ тысячъ рублей, съ соблюденіемъ всѣхъ прочихъ, означенныхъ въ п. 1 сей (13) статьи условій; 3) Министромъ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, — если сумма прежняго годового или однѣчного оброка свыше трехъ тысячъ и не болѣе шести тысячъ рублей, а равно на меньшую трехъ тысячъ рублей сумму, когда оброчная статья сдается на срокъ болѣе двѣнадцати лѣтъ или когда предложенная на торгахъ сумма ниже прежняго годового или однѣчнаго оброка болѣе, чѣмъ на пятнадцать процентовъ и 4) Правительствующимъ Сенатомъ — если сумма прежняго годового или однѣчного оброка свыше шести тысячъ рублей.

14) Объ утвержденіи состоявшихся торговъ, независимо отъ суммы прежняго годового или однѣчного оброка или предполагаемаго срока сдачи, управленіе государственныхъ имуществъ представляется, съ заключеніемъ особаго торговаго присутствія, Министру Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ въ случаѣ: 1) открывающагося по дѣлу спора или особаго мнѣнія и 2) особаго о томъ предисловія Министра.

15) Если съемщикъ, за которымъ казенная оброчная статья осталась на торгахъ, откажется отъ заключенія договора, то сумма требуемаго статью 28 уст. обр. обезпеченія исправнаго платежа оброка обращается въ казну. Въ случаѣ пріема въ обезпеченіе мірскихъ приговоровъ или ручательствъ (ст. 3), взысканіе означенной суммы производится съ тѣхъ, кто отвѣственъ по симъ актамъ, а при обезпеченіи исправнаго платежа оброка процентными бумагами или недвижимыми имуществами (ст. 33 уст. обр.), взысканіе этой суммы обращается на представленныя въ залогъ процентныя бумаги или недвижимыя имущества.

16) Сельскимъ обществамъ, селеніямъ и товариществамъ крестьянъ-домохозяевъ могутъ быть сдаваемы казенныя земельныя оброчныя статьи въ арендное содержаніе безъ торговъ, на основаніяхъ, изложенныхъ въ ст. 17—23.

17) Въ отношеніи обезпеченія исправнаго платежа оброка, а также количества предоставляемой крестьянамъ въ арендное содержаніе земли, соблюдаются правила, изложенныя въ ст. 3—6.

18) Крестьянамъ могутъ сдаваться оброчныя статьи, отстоящія отъ ихъ селеній не далѣе какъ на двадцать верстъ, на срокъ не болѣе двѣнадцати лѣтъ, съ соблюденіемъ правилъ, изложенныхъ въ ст. 9.

19) Ходатайства о сдаче оброчных статей в арендное содержание без торговъ заявляют крестьянами земским начальникам или соответствующим им органам крестьянского управления и приносятся означенными должностными лицами въ подлежащее управление государственных имуществъ вмѣстѣ съ свѣдѣніями о мѣстных арендных цѣнахъ на землю и своимъ заключеніемъ о количествѣ земли, потребномъ для просителей и соответствующемъ ихъ платежнымъ средствомъ.

20) На основаніи доставленныхъ данныхъ (ст. 19) и по собраніи необходимыхъ для разрѣшенія заявленныхъ крестьянами ходатайствъ свѣдѣній, управляющей государственными имуществами сообщаетъ предположенія свои о предоставленіи крестьянамъ казенной земли, или объ отклоненіи ихъ ходатайствъ, на разрѣшеніе мѣстныхъ губернскихъ или губерскихъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій, означая при этомъ количество подлежащей, по его мѣнью, сдачи крестьянамъ земли и размѣръ оброчной за нее платы, применительно къ мѣстнымъ цѣнамъ на землю.

21) Въ засѣданіяхъ губернского или губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія по дѣламъ, означеннымъ въ предыдущей (20) статьѣ, обязательно участвуетъ управляющей государственными имуществами или его замѣститель. Въ случаѣ несогласія управляющаго или его замѣстителя съ постановленіемъ присутствія, дѣло представляется губернаторомъ Министру Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, который разрѣшаетъ его по соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ.

22) Дѣла о сдачѣ крестьянамъ оброчныхъ статей в арендное содержаніе безъ торговъ (ст. 20) поступаютъ на окончательное разрѣшеніе Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ и въ случаѣ предположеннаго назначенія оброчной за сдаваемую статью платы меньше годового оброка по послѣднему истекшему договору либо оцѣночного оброка (ст. 10), или особаго о томъ предписанія Министра управленію государственныхъ имуществъ.

(Окончаніе будетъ.)

Обязательное постановленіе о воспрепятствованіи публичнаго распитія квѣрихъ напитковъ въ чертѣ города.

Составленное Вытегорскою городскою думою для мѣстныхъ жителей, согласно ст. 108 гор. полож. 1892 г., и изданное мною, на основаніи ст. 110 того же положенія порядкомъ опредѣленнымъ ст. 424 т. II, изд. 1892 г. -

Воспрепятствуется публичное распитіе квѣрихъ напитковъ въ чертѣ города Вытегры на дворахъ, дорогахъ, улицахъ, площадяхъ, бечевникахъ, откосахъ, ведущихъ къ рѣкѣ и бечевникамъ, мостахъ, пристаняхъ, бульварахъ и въ галлереяхъ, прилегающихъ къ торговымъ заведеніямъ.

Губернаторъ В. Левашовъ.

7 сентября 1900 г.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Вслѣдствіе предложенія Олонцакаго губернскаго по городскимъ и земскимъ дѣламъ присутствія, отъ 1 сего сентября за № 413, избирательный сѣздъ для выбора уполномоченныхъ на земское избирательное собраніе по Повѣнецкому уѣзду вновь назначается въ городѣ Повѣнцѣ на 15-е число сего же сентября, а избирательное собраніе для выбора земскихъ гласныхъ на новое съ 1900 года трехлѣтіе на 17-е число того же сентября мѣсяца.

Объявляя объ этомъ, Повѣнецкая уѣздная земская управа приглашаетъ лицъ, имѣющихъ право участія, въ означенномъ сѣздѣ и собраніи, прибыть въ гор. Повѣнецъ, въ помѣщеніе уѣздной земской управы, для производства выборовъ въ назначенные дни въ 12-ть часовъ дня.

Списки лицъ, имѣющихъ право участвовать въ избирательномъ собраніи и сѣздѣ, опубликованы въ № 19 и 57 Олов. Губ. Вѣд. за настоящій годъ. (3—3)

За Вице-Губернатора,

Старшій Совѣтникъ О. Филиновъ.

Секретарь С. Бялосъ.

Редакторъ А. Елоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

Мѣстная Хроника.

12 сентября преподавательская корпорація Олонцакаго Духовнаго Семинарія, съ благословенія Его Преосвященства, скромно отпраздновала 25-лѣтіе учебной службы одного изъ своихъ членовъ — преподавателя словесности В. О. Спитко. Отъ сослуживцевъ В. О. поднесенъ былъ особый адресъ и икона Св. равноапостольнаго Князя Владиміра. Однимъ изъ преподавателей — Д. П. Ягоднинымъ — и тремя воспитанниками сказаны были пріищественныя рѣчи.

Открытіе Петрозаводскаго уѣзднаго земскаго собранія назначено на 22 сентября.

О пожарѣ въ Вытегрѣ намъ сообщаютъ слѣдующія подробности:

28-го минувшаго августа, приблизительно въ 3½ часа утра, въ городѣ Вытегрѣ ночью сторожемъ при общественныхъ городскихъ лабазахъ былъ замѣченъ выходящій черезъ крышу двухъэтажнаго деревяннаго дома, принадлежащаго купцу Лопареву, огонь, который, благодаря душему вѣтру, быстро охватилъ все зданіе. Огня, несмотря на принятые мѣры со стороны не медленю прибывшей пожарной команды и сбѣжавшаго народа, прекратить не было возможности. Загорѣвшійся изнутри домъ Лопарева былъ расположенъ на углу Воскресенскаго проспекта и Полицейской улицы. Въ нижнемъ этажѣ его помѣталась лавка съ разнымъ товаромъ и коитора купчихи Лопаревой, а верхній этажъ, занимавшійся предъ симъ Городскою Управою, за переходомъ ея на другую квартиру, пустовалъ. — Вскорѣ огонь перешолъ на деревянный одноэтажный съ мезониномъ домъ, принадлежащій наследникамъ крестьянки Тюриной, стоявшій рядомъ съ загорѣвшимся домомъ Лопарева, и одновременно съ этимъ начали загораться здѣсь дворовыя пристройки.

Съ дома Лопарева пожаръ распространился, далѣе, внутри каменнаго громаднаго дома наследниковъ Игнатъева, расположеннаго противъ горѣвшихъ домовъ черезъ дорогу въ 9 саж., въ какомъ домѣ отъ накалившейся желѣзной крыши загорѣлись стропила и балки, а отъ сильнаго жару вспыхнул рамы и стойки въ окнахъ. — Въ этомъ домѣ, въ верхнемъ этажѣ помѣщались: Общественное Собраніе и Судходное Отдѣленіе Вытегорскаго Округа Путей Сообщенія, а въ нижнемъ — магазинъ: съ золотыми и серебряными вещами часовыхъ дѣлъ мастера Давыдова и аптекарскій — провизора Райбштейна. — Этотъ послѣдній домъ Игнатъева, не смотря на всѣ усилія, не было возможности спасти, такъ какъ къ нему со стороны Полицейской улицы, съ которой первоначально вспыхнули въ окнахъ его деревянныя части, вслѣдствіе сильнаго жара отъ горѣвшихъ на противоположной сторонѣ улицы домовъ Лопарева и Тюриной, нельзя было подойти и подбѣхать.

Такимъ образомъ два дома: Лопарева и Тюриной сгорѣли до основанія, а домъ Игнатъевыхъ сильно поврежденъ; въ немъ: стропила, балки, рамы и стойки со стороны Полицейской улицы сгорѣли, потолки въ нѣсколькихъ комнатахъ провалились, деревянный коридоръ, ведущій съ параднаго подъезда, разобранъ и желѣзная крыша частью разломана и частью снята.

Въ то время, когда горѣли эти три дома и дворовыя при нихъ пристройки, загорѣлась лавка, стоявшая позади дома Лопарева, арендуемая купцемъ Максимовымъ, и городской общественный лабазъ, расположенный съ другой стороны Воскресенскаго проспекта противъ дома Лопарева. Лабазъ этотъ въ видѣ длиннаго одноэтажнаго деревяннаго корпуса, служилъ для склада товаровъ и состоялъ изъ 10 отдѣленій; онъ также сгорѣлъ до основанія, точно также сгорѣли до основанія расположенныя въ дѣль линіи за лабазомъ на берегу рѣки Вытегры мясные и рыбные ряды, арендуемые у города мелкими торговцами, всего въ числѣ 20 колодичей, старшихъ, нефтяныхъ построекъ.

Не менѣе большой опасности подверглась деревянный двухъэтажный домъ, принадлежащій вѣщанину Богданову, стоявшій на Воскресенскомъ проспектѣ въ двухъ саженьяхъ отъ горѣвшей лавки Максимова, кото-

рый, не смотря на такое близкое расположеніе и бывшій вѣтеръ съ направленіемъ въ ту сторону, благодаря усиленнымъ стараніямъ пожарной команды и народа, былъ спасенъ и поэтому уцѣлѣли кузно расположенныя деревянные дома и постройки другихъ обывателей, подвергавшіяся неизбежной опасности, елибы загорѣлся домъ Богданова.

Изъ торговаго помѣщенія Лопаревой въ горѣвшемъ домѣ спасена только часть товара, преимущественно изъ мучнаго отдѣленія; равно спасена часть товаровъ изъ лабазовъ и мясныхъ и рыбныхъ лавокъ. Изъ магазиновъ же Райбштейна и Давыдова, бывшихъ въ нижнемъ этажѣ дома наследниковъ Игнатъевыхъ и изъ помѣщеній: Судходнаго Отдѣленія и Общественнаго Собранія, — въ верхнемъ этажѣ спасено все; при чемъ, конечно, нѣкоторыя вещи испорчены и повреждены.

Изъ сгорѣвшаго недвижимаго и движимаго имущества были застрахованы въ 1-мъ Россійскомъ страховомъ обществѣ: домъ Лопарева со службами въ 10.000 руб., товары Лопаревой въ лавкѣ въ 21.000 руб. и въ кладовой, помѣщавшейся въ городскомъ лабазѣ въ 15.000 руб., домъ наследниковъ Тюриной въ 1.500 руб., городскіе лабазы въ 2.000 руб., имущество и товаръ провизора Райбштейна въ 5 100 руб. Поврежденный пожаромъ домъ Игнатъевыхъ застрахованъ въ Сѣверномъ Страховомъ Обществѣ въ 7.000 руб., товаръ въ лавкѣ Мигунова въ Русскомъ Страховомъ Обществѣ въ 1.000 р.

По произведенному дознанію причина пожара съ точностію не выясняется, тѣмъ не менѣе никто изъ потерѣвшихъ владѣльцевъ подозрѣній на умышленный пожаръ не вызываетъ. Въ виду же того, что пожаръ начался внутри нижняго этажа, въ лавочномъ помѣщеніи, гдѣ наканунѣ пожара рабочіе укуоривали въ ящики товаръ, предназначенный для отправки въ с. Деятивы, при освѣщеніи лампами и свѣчами и выносили мусоръ и негодный укуворочный матеріалъ черезъ черный выходъ на дворъ въ помойную яму, — есть основаніе предполагать, что пожаръ произошелъ отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ кого-либо изъ приказчиковъ или рабочихъ.

По случаю предстоящаго 17 сего сентября празднованія Св. Вѣры, Надежды, Любви и Софіи, съ 14 числа открытъ благотворительный приемъ поздравительныхъ телеграммъ на прежнихъ основаніяхъ.

ТОРФЯНОЙ КОКСЪ и его роль въ будущемъ.

Стоимость топлива на мировыхъ рынкахъ повышается безпрерывно; это роковое поступательное движеніе цѣнъ на топливо не можетъ не озабочивать. Въ Парижѣ, вслѣдъ за выставкой, созывается международный конгрессъ для обсужденія вопроса о топливѣ. Важенъ этотъ вопросъ и для Россіи, какъ страны сѣверной, потребляющей болѣе топлива, чѣмъ въ странахъ съ болѣе теплымъ и лучшимъ климатомъ. И въ Россіи, несмотря на относительное обиліе льдосоль, нефти и каменнаго угля, цѣны на топливо также постоянно растутъ, а въ долги, холодныя зны онѣ часто повышаются ненормально. Вся середина полоса Россіи, за исключеніемъ другого матеріала, отапливается соломою, княжкомъ, навозомъ и лузгой и тѣмъ льшаетъ свои поля такъ необходимаго имъ удобренія. Въ Москвѣ цѣна на хорошія, сухія, березовыя дрова, въ обыкновенное время 50 руб. за кубическую сажень. С.-Петербургъ сжигаетъ ежегодно дровъ 105 милліоновъ пудовъ и каменнаго угля до 60 милліоновъ пудовъ. Для удовлетворенія потребности С.-Петербурга въ дровахъ надо ежегодно вырубить 15,000 десятинъ сплошнаго лѣса или 150 кв. верстъ, для чего при столѣтнемъ кругоборѣтѣ потребуется лѣсная дача въ 2,500,000 десятинъ. Каждый городъ съ населеніемъ въ 100,000 ч. л. требуетъ для обезпеченія себя, какъ дровами, такъ и строевымъ лѣсомъ, до 250,000 десятинъ. Потребность фабрикъ, заводовъ, желѣзныхъ дорогъ и флота въ каменномъ углѣ также

съ каждымъ годомъ растетъ. Каменный уголь для С.-Петербурга, въ полномъ его количествѣ, 60 милл. пудовъ доставляется весь изъ заграницы, гдѣ существующія теперь ненормально высокія цѣны на него объясняются мировымъ угольнымъ голодомъ. Нефтяное отопленіе тоже сильно вздорожало; еще десять лѣтъ назадъ нефть стоила въ С.-Петербургѣ 18 к., а теперь уже 40 к., даже въ Нижнемъ-Новгородѣ, снабжающемъ нефтью Москву. С.-Петербургъ и весь сѣверъ Россіи, цѣна на нефть поднялась до 32 к.

Въ Россіи, переходъ отъ дроваго отопленія къ минеральному и нефтяному начался не такъ давно, подѣ дальнему вздорожанію дровъ. Тогда же было обращено вниманіе на громадную залежь торфа, заимавшій у насъ сотни милліоновъ десятинъ. Во многихъ мѣстностяхъ уже давно производится разработка торфа, но обработка его даже на заводахъ даетъ топливо весьма низкаго качества, почему и утилизанія торфа мало распространяется. Возможность консерванція торфа была известна также давно, но всѣ опыты консерванція давали чрезвычайно малый продуктъ, легко размокающійся и годный лишь на очистку разнаго рода свертковъ; въ то же время продуктъ этотъ обходился очень дорого. Недавно, однако, въ Германіи, въ Ольденбургѣ, инженеръ-химикъ Циглеръ изобрѣлъ такую нефть, которая изготавляетъ торфяной коксъ дешево и даетъ горючій матеріалъ лучшихъ качествъ двухъ сортовъ. Первый, черный коксъ замѣняетъ всѣ роды топлива, не дающіе пламени, какъ всѣ угли и коксы вообще; въ

при температурахъ очень низкихъ, напр. — 1,90С. (треска), а при довольно низкихъ температурахъ (около +10) часто происходитъ массовый ловъ не только трески, но всѣхъ главнѣйшихъ мурманскихъ рыбъ. При такихъ температурахъ (около +1,1—+2,2) происходилъ усиленный ловъ на вилькинской банкѣ въ концѣ мая, въ Мотовскомъ заливѣ — въ концѣ іюня, на териберской банкѣ въ концѣ августа. Мало того, температурныя изслѣдованія показали, что промысловый періодъ въ Мурманѣ соответствуетъ наименьшимъ и близкимъ къ нимъ температурамъ на тѣхъ глубинахъ, гдѣ производится главный мурманскій промыселъ, т. е. ловъ съ яруса. Этотъ результатъ стоитъ въ рѣзкомъ противорѣчій съ господствующимъ мнѣніемъ о важномъ значеніи сравнительно высокой температуры воды по отношенію къ лову трески.

Нѣкоторыя рыбы, считавшіяся на Мурманѣ относительно рѣдкими, оказываются обыкновенными. Таковы изъ промысловыхъ особей морскіе скупи. Какъ показали работы экспедиціи, рыба эта принадлежитъ къ числу наиболее широко распространенныхъ въ нашихъ сѣверныхъ водахъ и вѣрѣно попадаетъ въ травъ въ довольно большомъ числѣ. Отчасти приложимо это и къ нѣкоторымъ другимъ промысловымъ рыбамъ, которыя оказались далеко не такими рѣдкими, какъ можно было думать (напр., черныя палтусы).

Громадное пространство дна вдоль Мурмана (до 750 с. ш. на сѣверъ и до Мед-

*) Окончаніе, см. № 107.

пѣвлаго острова на запад) населеннымъ оказалось необычайно богатою фауною ракообразныхъ, среди которыхъ рѣзко преобладаютъ глубоководныя креветки. Больше всего ихъ находится у насъ на глубинахъ болѣе 200—220 метровъ, но иногда, въ фидордахъ онѣ встрѣчаются и на сравнительно небольшой глубинѣ. Количество ихъ громадно, и онѣ несомнѣнно играютъ важную роль въ жизни промысловыхъ рыбъ. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ всѣ экземпляры трески оказались буквально набитыми креветками (и только ими, такъ что въ желудкѣ трески находились по 80—100 крупныхъ экземпляровъ этихъ ракообразныхъ). Громадное развитіе этой фауны ракообразныхъ которая была обнаружена въ 1893 г. во время развѣлочной экспедиціи въ заливахъ Кольскомъ, Мотовскомъ и Гарагерскомъ, а равно и передъ Мотовскимъ заливомъ, дѣлаетъ понятнымъ замѣчательное богатство рыбью западнаго Мурманскаго моря. Фауна ракообразныхъ представляетъ громадный запасъ пищи, который всегда къ услугамъ промысловыхъ рыбъ.

Питаніе трески, а отчасти и другихъ рыбъ, креветками не происходитъ, однако, непрерывно. Иногда рыба скопляется массами на банкахъ или вообще на твердомъ грунтѣ и тогда вида ея можетъ быть довольно разнообразной. Но кромѣ того, появленіе стай мойвы или сельди заставляетъ треску изменить обычное питаніе, и она жадно набрасывается на стай этихъ рыбъ.

Перемены въ питаніи трески имѣютъ между прочимъ и очень важное промысловое значеніе. Если ловъ въ извѣстномъ мѣстѣ, бывшій хорошимъ, вдругъ становится мало производительнымъ, это вовсе не значитъ еще, что рыбы здѣсь больше нѣтъ, что она ушла. Причиной такого лова можетъ быть появленіе стай рыбы, болѣе привлекательной для трески, чѣмъ употребляемая при ловѣ наживка. Случай этого рода хорошо извѣстенъ, напр., въ Ловотенскомъ промыслѣ при появленіи въ Вестъ-фіордѣ стай сельди.

Уже работы развѣлочной экспедиціи показываютъ, что икреманте промысловыхъ рыбъ несомнѣнно превосходитъ у нашихъ береговъ. Нѣкоторыя новыя данныя удалось добыть въ теченіе лѣта, именно добыта икша съ текущей икрой и треска съ сильно развитыми икрайниками въ самомъ концѣ мая. Но до сихъ поръ остается открытымъ вопросъ о томъ, въ какихъ размѣрахъ происходитъ у насъ это явленіе. Общій результатъ изслѣдованій о количествѣ рыбы вдали отъ береговъ тотъ, что мы не должны рассчитывать встрѣчать здѣсь всегда массу рыбы. Иногда — и дальнѣйшія изслѣдованія, какъ надѣется г. Книповичъ, покажутъ, когда именно — вдали отъ береговъ встрѣчается масса превосходной рыбы. Такъ былъ, напр., въ маѣ

1898 года, когда въ 100 морскихъ миляхъ къ N отъ Вайда губы была встрѣчена масса промысловой рыбы, особенно палтусовъ и зубчатокъ превосходнаго качества. Но въ другое время количество рыбы вдали отъ береговъ можетъ быть относительно мало на обширныхъ пространствахъ, особенно въ то время, когда главная масса рыбы стоитъ относительно недалеко отъ береговъ или скопляется на банкахъ.

Изъ банокъ особенно богатыми рыбью оказались обширныя банки въ сѣверу отъ Кильдина и къ сѣверу отъ Териберки. Богатыми икшей и морской камбалой оказались до этого года вовсе неизслѣдованныя въ промысловомъ отношеніи банки у полуострова Канина. Большое количество рыбы было найдено у Медвѣжьего острова. Само собою понятно, что обиліе рыбью нѣкоторыхъ банокъ, лежащихъ вдали отъ береговъ, снова выдвигаетъ вопросъ о цѣлесообразныхъ промысловыхъ судахъ. Наши промышленники ходятъ на кильдинскія банки, по переходу на обычныхъ промысловыхъ судахъ долго и тяжело, а часто и не безопасно. Введеніе улучшенныхъ судовъ можетъ оказать громадную услугу населенію. Затѣмъ, банка, лежащая верстахъ въ 200 къ сѣверу отъ Териберки, оказалась весьма богатою рыбью въ то время, когда между нею и прибрежнымъ пространствомъ рыбы было очень мало. Можетъ быть, здѣсь съ успѣхомъ можно промыслить въ то время, когда рыбы у береговъ мало. Канинскія банки оказались довольно богатыми рыбью, грунтъ ихъ — мелкій, чистый песокъ, представляетъ превосходныя условія для лова траломъ.

Что касается возможности развитія на Мурманѣ траловаго лова, то пока еще трудно сказать что либо опредѣленное. Несомнѣнно, что въ общемъ грунтъ неблагоприятенъ — слишкомъ богатъ камнями и рифами. Однако, нѣкоторыя пространства удобны для торговаго лова, напр. канинскія банки, Мотовскій заливъ и пространство предъ входомъ въ него, отчасти териберская банка. Не слѣдуетъ упускать изъ виду, что траловый ловъ не требуетъ непременно обширныхъ, совершенно чистыхъ пространствъ. Промышляютъ и въ мѣстахъ, гдѣ много камней и рифовъ, но при этомъ обязательно изслѣдуютъ грунтъ и, найдя удобное мѣсто, ставятъ буй и работаютъ около него. Близость нашихъ рыболовныхъ мѣстъ къ Архангельску, связанному съ общей сѣтью желѣзныхъ дорогъ, могла бы очень содѣйствовать развитію торговли свѣжей рыбой во льду. Рыболовный пароходъ могъ бы доставлять рыбу съ канинскихъ банокъ въ однѣ сутки.

Г. Книповичъ не думаетъ, чтобы слѣдовало бояться развитія у насъ на сѣверѣ траловаго лова. Условія грунта таковы, что во

всякомъ случаѣ обширныя пространства навсегда останутся защищенными отъ этого лова, а потому нѣтъ никакого основанія думать, чтобы онъ могъ вредно отразиться на количествѣ рыбы у нашихъ береговъ даже при сильномъ его развитіи.

Вдоль всего Мурмана въ значительномъ разстояніи отъ береговъ, а у восточнаго Мурмана и по близости отъ нихъ, замѣчается масса акулъ. Выставляя относительно короткіе яруса съ пархода, участники экспедиціи тѣмъ не менѣе иногда ловили сразу по двѣ закутавшихся въ ярусѣ акулы. На канинскихъ мелкахъ акулъ, повидимому, масса. По крайней мѣрѣ, экспедиція два раза поймала здѣсь акулъ траломъ, причѣмъ одна была длиною 4 м. 36 см. Ловъ акулъ здѣсь можетъ производиться съ большимъ удобствомъ, чѣмъ въ другихъ мѣстахъ, такъ какъ глубина здѣсь очень незначительна (около 40 сажень). Вообще, акулий ловъ можетъ сильно развиться на Мурманѣ. Онъ дается по временамъ очень хорошіе заработки. Но и здѣсь мы сталкиваемся съ недостаткомъ въ хорошихъ промысловыхъ судахъ. Развитіе этого лова тѣмъ болѣе желательно, что акулы очень сильно вредятъ ярусному лову.

Упомянутыя неоднородно криветки со временемъ могутъ стать предметомъ самостоятельнаго промысла. Въ Норвегіи уже на слѣдующій годъ послѣ открытія массы этихъ криветокъ, въ Христианіи-фіордѣ цѣлый рядъ шведскихъ и мелкихъ шведскихъ судовъ занимается ловомъ ихъ на продажу. У насъ пространства, населенныя криветками, громадны, и количество ихъ, повидимому, больше, чѣмъ въ Норвегіи. У насъ это дѣло едва ли скоро разовьется, но рано или поздно станутъ промысловыми и эти животныя.

Глубокія иловые пространства Бѣлаго моря, насколько можно судить по немногимъ опытамъ, имѣютъ весьма своеобразную фауну рыбъ, но промысловыхъ рыбъ здѣсь не было добыто вовсе, если не считать экземпляра полярной трески, или сайды, попавшаго въ тралъ Петерсева въ Двинскомъ заливѣ. Добыты были здѣсь (на разныхъ глубинахъ) и нѣкоторыя другія рыбы.

Что касается общаго вопроса о богатствѣ или бѣдности Мурмана рыбью, то минувшее лѣто могло лишь подтверждать, говорить г. Книповичъ, многократно высказанное мнѣ мнѣніе о промысловомъ богатствѣ Мурмана. И ярусный ловъ, и удебный давалъ въ этомъ году прекрасный заработокъ. Не слѣдуетъ упускать изъ вида, что многіе промыслы находятся на Мурманѣ въ зародышѣ, а между тѣмъ имѣютъ всѣ шансы хорошо развиться въ будущемъ. Въ заключеніе г. Книповичъ для характеристики Мурмана приводитъ одну справку, а именно, какой валовой доходъ приносить, въ среднемъ, на человѣка

нашъ плохо обставленный, примитивный мурманскій промыселъ, по сравненію хотя бы съ Ловотенскимъ. Если мы примемъ число промышленниковъ у насъ въ 3½ тысячъ, то увидимъ, что валовой доходъ на человѣка равнялся въ 1893 г. 84½ рубля, въ 1894 г. — 100 рублей по официальнымъ даннымъ. Между тѣмъ, средній валовой доходъ рыбака на Ловотенахъ не превышаетъ 160—170 кронъ, т. е. 88½ руб.

ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго Телеграфнаго Агентства.

11-го сентября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайшее повелѣніе о выстушеніи Императорской русской миссіи, русскаго военнаго отряда и русско-подданныхъ изъ Пекина въ Тянь-Цзинь, сообщенное въ телеграммѣ 12 августа и 13 августа было получено русскимъ посланникомъ 23 августа, начальникомъ русскихъ войскъ 24 августа вследствие неисправности телеграфныхъ проводовъ и сообщеній съ китайской столицей. Посланникъ Гирсъ и генералъ Левенвичъ тотчасъ же приняли всѣ мѣры для исполненія Высочайшаго повелѣнія. Нѣкоторые члены Императорской миссіи и первый эшелонъ экспедиціоннаго отряда уже выступили въ Тянь-Цзинь.

ПЕКИНЪ. Русскій пѣхотный полкъ и одна батарея выступили въ Тянь-Цзинь.

СОФІЯ. Нижніе чины софійской, филиппольской и славинской дивизій, выслужившіе срокъ, распущены.

МАДРИДЪ. Маршалъ Мартинецъ Кампастъ скончался.

ВАШИНГТОНЪ. Правительство завтра опубликуетъ ноту, въ которой объявлено, что военная сила Соединенныхъ Штатовъ ограничится сильной охранной стражей для посольства, гарантирующей его безопасность на случай возникновенія новыхъ безпорядковъ или на случай перемѣщенія посольства въ Тянь-Цзинь или другой городъ. Нѣтъ намѣреній употреблять войска для дальнѣйшихъ наступательныхъ дѣйствій, а потому ставитъ ихъ подъ команду Вальдерсе. Для этой цѣли приказъ о сокращеніи числа войскъ еще не обнародованъ, но можетъ появиться въ каждую минуту.

АФИНЫ. Принцъ Георгъ прибылъ на островъ Критъ. Въ моментъ прибытія бывший офицеръ повидимому сумасшедшій, схватился за возка экипажа, гдѣ сидѣлъ принцъ и другіе принцы. Человѣкъ этотъ немедленно арестованъ, при немъ найденъ револьверъ.

ВАШИНГТОНЪ. Какъ извѣщаетъ морское министерство, американскія десантныя войска въ Китаѣ будутъ, если обстоятельства дозволитъ значительно сокращены, морскія же силы въ азиатскихъ водахъ будутъ со временемъ увеличены

С.-Петербургъ теперь цѣна на коксъ 38 к., выдѣлка же торфянаго кокса обходится не дороже 10 к. Второй, бурый коксъ, или полукоксъ, даетъ прекрасное бѣловатое пламя, легко загорается и даетъ столько же тепла, какъ и каменный уголь. Онъ одинаково хорошо горитъ какъ на поддувалахъ, такъ и безъ нихъ на простомъ поду голландской или русской печи. По теплотѣ своимъ способностямъ онъ немногимъ уступаетъ каменному углю и совсѣмъ не заключаетъ въ себѣ сѣры. На заводѣ бурый коксъ обходится не дороже 10½ к. Сто десять пудовъ бурого кокса могутъ замѣнить кубическую сажень дровъ.

Министръ Путей Сообщенія, князь Хилково, озабочиваясь изысканіемъ наиболее дешеваго топлива для русскихъ желѣзныхъ дорогъ, обратилъ вниманіе на коксованіе торфа и въ іюнѣ этого года командировалъ въ Ольденбургъ инженера И. А. Карышева для выслѣженія степени цѣлесообразности постройки торфянококсальнаго завода въ Россіи.

Результаты поездки г. Карышева назожены въ изданной имъ брошюрѣ подъ заглавіемъ: "Торфяной коксъ какъ самое лучшее и дешевое современное топливо." Осмотрѣвъ имъ коксовальный заводъ помѣщается въ предѣлахъ гор. Ольденбурга и принадлежащій международному обществу обработаніи торфа Г. Циглеру право эксплуатациіи слоня изобрѣтеній продать этому обществу и съ 1893 года, за счетъ этого общества, производить усовершенствованія своего способа коксованія торфа путемъ сухой перегонки; оныя эти обещаны обществу болѣе 3 мил. марокъ Путевыя постепенныя улуч-

шеній и совершенствованій г. Циглеру удалось выработать тотъ типъ печи, которыми теперь заводъ пользуется, представляющій выгоды какъ въ отношеніи дешевизны, удобства и простоты производства, такъ и въ особенности относительно качества фабриката. Способъ коксованія состоитъ въ томъ, что торфъ съ содержаніемъ отъ 20 до 30% воды засыпается въ вертикальныя реторты, въ нижнихъ частяхъ свихъ нагрѣтыя до 1000, а въ верхнихъ до 400°. Эта теплота заставляетъ торфъ выдѣлять изъ себя въ газообразномъ видѣ разные вещества, которыя выходятъ изъ реторты по желѣзнымъ конденсационнымъ трубамъ, а торфъ, преграждаясь чрезъ это въ коксъ, уменьшается въ объемѣ отъ 3 до 3½ разъ, осѣдаетъ внизу реторты, изъ которой, когда онъ готовъ, высасывается въ вагончики, специально къ тому приспособленные. Вертикальныя реторты даютъ возможность вести обжигъ кокса непрерывно, и въ продукты сухой перегонки, при производствѣ кокса, утилизируются: горючіе углеводородные газы сжигаются въ печахъ и котлахъ завода, доставляя ему даровое топливо, а изъ дегтирной воды и смолы извлекаются дорогіе продукты, продажа которыхъ понижаетъ стоимость производства кокса.

Когда г. Карышевъ былъ на заводѣ, онъ пашель всѣ печи въ полномъ огнѣ, но стали топить только за 3 дня, а передъ этимъ заводъ не работалъ цѣлую зиму за неимѣніемъ торфа. Какъ качество олденбургскаго торфа, такъ и обработка его не важны, — русскіе торфы и качествомъ выше и обрабатываются много лучше, почему можно предполагать, что и коксъ изъ русскаго торфа мо-

жетъ получиться болѣе доброкачественный. Но нужно оговорить, что хотя весь коксъ, который г. Карышевъ нашель въ складахъ завода, оказался прекраснаго качества и мелочи въ немъ было относительно немного. Коксъ на заводѣ въ крупныхъ кускахъ продается отъ 6 до 6½ марокъ за 100 килограммъ или отъ 45 до 50 к. за пудъ. Коксъ же, въ которомъ есть мелкіе куски, продается по 5—5½ марокъ, т. е. по 38—42 к. съ пуда. Самый коксъ обходится на заводѣ 1,5 марокъ за 100 килогр. или около 12 к. съ пуда. Такая дешевизна его объясняется тѣмъ, что вырабатываемые побочные продукты сбываются по хорошей цѣнѣ, а именно: метиловый спиртъ по 50 марокъ за 100 килогр. или по 4 р. 50 к. пудъ; сѣрнистый аммоній по 50 марокъ, или по 1 р. 60 к. пудъ, деготь по 6 марокъ или по 50 коп. пудъ, уксуспо-кислая известь по 12 марокъ или по 1 р. за пудъ.

Въ бытность г. Карышева на заводѣ имъ была произведена повѣрка выхода кокса: Въ двѣ парныя реторты было заложено 5,000 килогр. торфа, по окончаніи перегонки получилось 2,979 килогр. полукокса, т. е. 60% общаго количества, засыпаннаго въ реторты. По свѣдѣніямъ, доставленнымъ позже изъ Ольденбурга, на заводѣ теперь получаютъ уже не 60 пуд. бурого кокса изъ 100 а. торфа, а до 70 п., и коксъ выходитъ еще лучше, ибо онъ еще смолистѣе.

Въ брошюрѣ приведены подробныя данныя, относящіяся къ постройкѣ коксовальнаго завода средней величины на 8 печей, стоимость котораго со всеми постройками, печами, аппаратами, прессами, желѣзными путями, расходами на изысканія и подгото-

вленіе болота для бурого кокса, исчислена въ 800,000 р., а для чернаго кокса — въ 850,000 р.

Считая, что заводъ будетъ обрабатывать въ годъ 4,000,000 п., стоимость которыхъ съ подвозомъ можетъ составить отъ 4 до 5 к., т. е. отъ 160,000 р. до 200,000 р., а стоимость передѣлки торфа на коксъ будетъ стоить 35,000 р., весь расходъ составитъ 195,000—235,000 р. Полагая, что отъ производства получится метилового спирта — 8,000 п. по 6 р. 50 к. на 52,000 р. и сѣрнистаго аммонія 16 т. п. по 2 р. на 32,000 р., а всего побочныхъ продуктовъ на 84 т. р., заводская стоимость пуда бурого кокса опредѣлится въ 4—6½ к., прибавляя же проценты на амортизацію и на оборотный капиталъ въ 8—10½ к.

Придерживаясь того же способа расчета, г. Карышевъ опредѣляетъ окончательную заводскую цѣну пуда чернаго кокса въ 7½—10 к.

Надо замѣтить, что стоимость торфа, опредѣляемая г. Карышевымъ въ 4—5 к., складывается изъ слѣдующихъ элементовъ: 1) выдѣлка, смотря по вѣсу торфа въ кубической сажени, колеблется между 1½ к. и 3½ к., 2) сушка торфа, смотря по удѣльному вѣсу торфа и состоянію погоды, лѣтомъ колеблется между ¾ и 1½ к. и 3) доставка къ заводу — ½ к. Слѣдовательно, при тяжеломъ торфѣ, стоимость пуда торфа можетъ понизиться при сухомъ лѣтѣ до 3 к. и при мокромъ лѣтѣ до 3½ к. или до 3¾ к.

(Торг. Пр. Газ.)

для охраны американских интересов в Китае и на Филиппинских островах.

— Министром опубликованы обращения в Германию и Китаю относительно положений, которые примут Соединенные Штаты. В ответе Германии сказано: Наказание зачинщиков насилий, конечно, признается существенным, дабы избежать их повторения, но здесь однако держатся того мнения, что никакие карательные меры не будут столь действительны, как наказания, наложенные самой императорской властью. Здесь полагают, что было бы лишь справедливо дать Китаю случай таким путем реабилитировать себя. Американское правительство склонно смотреть на это как на условия, подлежащие обсуждению лишь при окончательном разрешении вопроса. В ответе Китаю Лихучанг и принц Чжун принимаются, как уполномоченные, и Конджеру будет сообщено о разрешении войны с нами в сношении. Ноты кратки, принимал во внимание их значение. Ответы Германии составлены в осторожных выражениях, как бы для смягчения отказа.

ПЕКИНЬ. Принц Цинь обратился с письмом к старшему из иностранных посланников. В письме он извещает о скором прибытии Лихучанга и предлагает созвать совещание в Цунлимынь. Вследствие императорского указа, обнародованного по желанию Лихучанга, Юду возвращается в Пекин, чтобы принять участие в мирных переговорах. Хотя раньше Юду был предложен в качестве комиссара для мирных переговоров с иностранцами посланниками, но последним был отвергнут.

ШАНХАЙ. Вследствие назначения нового главнокомандующего Шанхай, явно выражающего недовольство британской и французской консулами, представили возражения. Увеличиваются доказательства, что китайцы в официальных кругах не согласятся на требования держав, если требования будут заключать в себя выдачу главных зачинщиков несправедливого иностранцам движения и удаления императрицы.

ЛОРЕНСО-МАРКЕСЬ. Англичане заняли Командь-Порт без сопротивления; мосты не испорчены; буры бежали через границу и сдались португальцам с оружием и большим количеством военных припасов.

ШАНХАЙ. В открытое неуважение взглядов иностранных государств, китайское правительство назначило Туана председателем великого совета, Тунфуцзяна главнокомандующим войском на севере, Шанхайского тунгала — главным судьей провинции Цзянсу, принца Чжун — заместителем, главного предводителя «большого кулака» — членом великого совета.

ВЕНА. Шах персидский выехал в Будапешт.

ЛОНДОНЬ. „Standard“ пишет: «Можно опасаться, что поведение Соединенных Штатов поведет к ослаблению нравственного влияния союзников. Каждый признает, что разногласие, без сомнения, ободрит китайцев, поэтому заявленное Соединенными Штатами положение достойно сожаления. Мы одобряем затруднения Мак-Кинлея на избирательном пути, но страна, которая желает играть роль, как великое государство, должна прежде всего усвоить себя, что внутренняя политика не должна касаться обязанностей ее по внешним делам».

НЬЮ-ЙОРКЪ. Здесь обнародована телеграмма из Таку от 6 сентября: Все миссионеры в мѣстностях Татифу и Суцентфу, к западу от Пекина, убиты.

ШАНХАЙ. Шенг говорит, что принц Туань назначен великим секретарем при императоре, вследствие чего он может контролировать все сообщения, даваемые престолу, или ascending от престола.

ВАШИНГТОНЬ. Китайский посол Вутифанг не придает никакой вѣры известию о назначении принца Туана.

12-го сентября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Принц Николай греческий зачисляется в свиту вѣхотного повскаго короля эллиновъ полка подполковникомъ.

Назначается полковникъ фовъ Минкавцъ направляющимъ должностъ Нидландскаго губернатора.

ПЕКИНЬ. Все посланники находятся еще здесь.

ЛОРЕНСО-МАРКЕСЬ. Общее количество буровъ, сданныхъ португальцамъ на границѣ, 3000; все они находятся подъ наблюдениемъ.

ТАКУ. Русскіе заняли укрѣпленія Луталъ.

БУДАПЕШТЪ. Шахъ персидскій прибылъ сюда.

ОДЕССА. Пароходъ русскаго общества «Ростовъ», вышедшій отсюда 6 часа товаро-пассажирскимъ рейсомъ въ Александрию, ночью на десятое число столкнулся въ Мраморномъ морѣ съ французскимъ товаро-пассажирскимъ пароходомъ

«Георгъ», причѣмъ послѣдній повелъ ко дуу. На «Ростовѣ» повреждена сильно носовая часть и онъ доставленъ въ ближайшій портъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 30 августа генералъ Сахаровъ занялъ безъ боя Худанчангъ. Взято шесть пушекъ и небольшое количество ручнаго оружія.

Какъ теперь выяснилось, убытокъ страховыхъ обществъ отъ пожара виванатаго завода И. Готъ опредѣлился въ 620,000 р. Приступлено къ восстановленію завода; раннею весною заводъ будетъ въ полномъ ходу.

ТАКУ. Экспедиционный корпусъ выходитъ 16 сентября въ Бодифу.

БЕРЛИНЪ. Согласно сообщеніямъ газетъ, вчера полученъ отвѣтъ Россіи и Япоіи на германскую циркулярную ноту; Россія выразила принципиальное согласіе на принятіе предложенія Германии, отвѣтъ же Япоіи еще болѣе рѣшительный въ утвердительномъ смыслѣ.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Здѣсь опубликована депеша изъ Шанхая. Лихучангъ телеграфируетъ, что его войска повинуются приказанію прогнать «большіхъ кулаковъ» изъ Чжунъ, убили ихъ болѣе тысячи подъ Нончжоу и разгромили «большіхъ кулаковъ» подъ Нансуа и Техчжоу, къ югу западу отъ Пекина. Лихучангъ утверждаетъ, что окрестности Пекина монѣе, чѣмъ въ 10 дней, будутъ свободны отъ «большаго кулака».

ШАНХАЙ. Правительство совершенно въ рукахъ принца Туана, Канъ, также какъ генералъ провинціи Нансинъ, только орудія Туана. Тайное общество Колатвай представляетъ большую опасность, его вліяніе болѣе сильнѣе вліянія «большаго кулака». Посланные Туана работаютъ съ энергіей въ надеждѣ удалить ванкинскаго вивкороль, который по прежнему расположенъ къ иностранцамъ. Положение дѣлъ въ области долины Нитданъ дѣйствительно критическое; необходимо присутствие 100000 военной силы для охраны англійскихъ интересовъ въ этой области.

ОДЕССА. Все пассажиры французскаго парохода компаніи Ракке «Георгъ», шедшаго изъ Марселя въ Константинополь, столкнувшася съ пароходомъ русскаго общества «Ростовъ» и затонушаго, спасены. Пассажиры «Ростова» не вредимы, грузы даже не подмочены.

13-го сентября.

ЛОНДОНЬ. Гошенъ заявилъ, что отказывается отъ кандидатуры. Морли обратился къ избирателямъ съ манифестомъ, въ которомъ нападаетъ главнымъ образомъ на южно-африканскую политику правительства и говоритъ, что южно-африканскія республики составятъ новую Ирландію, гораздо болѣе опасную, чѣмъ прежняя. Это приобращеніе, говоритъ Морли, не принесетъ Англій ни чести, ни выгоды, но когда война ужъ была объявлена — присоединеніе республикъ къ британской территоріи было дѣломъ неизбежнымъ.

Среди газетъ и журналовъ.

Въ сентябрьской книгѣ «Трудовой Помощи», въ статьѣ: «Что такое трудовая помощь?» г. Е. Д. Максимовъ, излагая различныя системы мѣръ борьбы съ бѣдностью, отмѣчаетъ двѣ особенности, отличающія системы русскіхъ изслѣдователей отъ иностранныхъ. Такъ, въ системахъ гг. Д. Дриля и А. О. Копя крупное мѣсто занимаетъ изучка профессиональнымъ знаниямъ и умѣниямъ, что, какъ указываетъ г. Максимовъ, находится въ связи съ особенностями русской безработицы.

По отношенію къ послѣдней необходимо прежде всего установить ее наличность, такъ какъ у насъ многіе сомнѣваются въ существованіи въ Россіи безработныхъ. Лучшее опроверженіе этому мнѣнію даютъ официалныя данныя и, между прочимъ, данныя Комитета по востройскій Сибирской желѣзной дороги, согласно которымъ избиты рабочихъ въ Европейской Россіи, за удовлетвореніемъ всѣхъ земледѣльческихъ, промышленныхъ и другихъ потребностей, достигаютъ 2,075,000 человекъ, которыми кормится свыше 8,000,000 душъ обоего пола. По даннымъ министерства земледѣлія, цифры эти еще больше. Отсюда очевидно, что безработица у насъ — фактъ, котораго нельзя опровергнуть голословными заявлениями. Съ особой силой она наблюдается среди сельско-хозяйственныхъ отхожихъ рабочихъ, даже въ средніе по урожаю годы не находящихъ достаточно работы и возвращающихся съ многоземельнаго юга на родину, совершенно обнищавшими и истощенными. Но, на ряду съ такимъ явленіемъ, у насъ наблюдается и дѣйствительная невозможность найти во многихъ случаяхъ умѣлаго рабочаго. Это особенно хорошо знаютъ сель-

скіе хозяева, цѣлыми мѣсяцами разискивающие мастера-слесаря или кузнеца для починки испорченной простѣйшей машины, то столяра, то швея и т. д. Происходить это отъ того, что при обилии у насъ свободныхъ чернорабочихъ рукъ, собственно мастеровъ очень недостаточно такъ какъ сколько-нибудь сложныя профессиональныя умѣнія распространены въ Россіи очень слабо. Поэтому, здѣсь дать безработному заработокъ практически вербѣко означаетъ дать ему умѣние что нибудь дѣлать или, другими словами, научить работать. Длинная суровая зима въ Россіи значительную часть крестьянскаго населенія очень мало используется и крестьяне живутъ цѣлый годъ заработкомъ четырехъ—шести теплыхъ мѣсяцевъ. Остальное время года они только проѣдаютъ и, оставаясь въ положеніи безработныхъ, естественно бѣдствуютъ. Выучить такихъ крестьянъ ремесламъ и кустарнымъ промысламъ значить спасти ихъ отъ безработицы. Эта особенность русской дѣятельности указываетъ на необходимость и особыхъ, въ области трудовой помощи, мѣръ борьбы съ безработицей, направленныхъ, между прочимъ, къ распространенію профессиональныхъ знаний. Въ виду того, что наиболѣе удобный матеріалъ для такого распространения специальныхъ умѣній представляютъ дѣти, ремесленное и вообще профессиональное обученіе которыхъ или почти отсутствуетъ или обставлено чрезвычайною тяжестью (например, у хозяевъ ремесленниковъ), вопросъ о помощи имъ, въ цѣляхъ избавленія въ будущемъ отъ безработицы съ яв ужасными послѣдствіями, несомнѣнно представляется въ глазахъ русскіхъ изслѣдователей весьма важнымъ. Онъ выдвигаетъ въ Россіи въ ряду мѣръ трудовой помощи профессиональную выучку вообще, а выучку дѣтей, наряду съ охраной ихъ физическаго и моральнаго здоровья, — въ особенности. Въ этомъ и заключается важнѣйшая характеристическая черта системы мѣръ трудовой помощи въ Россіи, сравнительно съ таковой же на Западѣ, гдѣ обученіе специальнымъ умѣніямъ давно потеряло уже острый характеръ.

Другая особенность русской системы трудовой помощи еще болѣе связана съ земледѣльческимъ характеромъ страны, чѣмъ первая. На нее невольно обращаетъ вниманіе русскій изслѣдователь даже въ тѣхъ случаяхъ, когда ему приходится имѣть дѣло съ фактами западно-европейской дѣятельности.

Вице-предсѣдатель Комитета попечительства о домахъ трудолюбія и рабочихъ домахъ А. С. Таньевъ, изслѣдуя поставку трудовой помощи за границей, говоритъ, по отношенію къ русскимъ

учрежденіямъ этого рода, что въ нихъ «слишкомъ подолжками слѣдуетъ признавать работы, производимыя на открытомъ воздухѣ. Поэтому желательно, чтобы городскіе дома трудолюбія приобретали подгородные участки, гдѣ, въ зимнее время, прирѣзываемые могли бы заниматься садомыми и огородными работами. Главнымъ образомъ, необходимо поощрять и содѣйствовать устройству самостоятельныхъ работъ земледѣльческихъ колоній. Помимо остальныхъ соображеній, такіе колоніи полезны уже по той причинѣ, что онѣ содѣйствуютъ исконнымъ, обычнымъ занятиямъ русскаго простолудина. При примененіи въ колоніи улучшенныхъ приемовъ обработки земель, ухода за домашними животными и даже постройки жилищъ, эти приемы могутъ быть впоследствии распространяемы въ другихъ мѣстностяхъ бывшими колонистами. Наконецъ, земледѣльческія колоніи могутъ задержать направленный притокъ въ города нуждающихся, не находящихъ средствъ къ пропитанію въ деревняхъ». Профессоръ Герье тоже обращаетъ вниманіе на важность для Россіи земледѣльческихъ учрежденій трудовой помощи. Особенно же симпатично относится къ нимъ и вообще къ трудовой помощи землед. Б. К. Орлявъ въ специально посвященной этому вопросу статьѣ.

Редакторъ Теофила часть С. Сивитскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Привзжая особа

ищетъ мѣсто хозяйки — костюмщи; смотрительница; знаетъ кройку и шитье. Александровская № 43. (3—2)

„Грѣхи Молодости“
ПОУЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО КО ВСЕМЪ, РАЗСТРОИВШИМЪ СВОЮ ПЕРВУЮ СИСТЕМУ ОУЧИТЕЛЬНОМУ И РАСПУТСТВУЮЩЕМЪ.
Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское изданіе Д-ра Б-а.
цѣна 1 руб.
Эта великая книга содержитъ множество советовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вредныхъ послѣдствій вѣхотченности пороковъ и востановить разстроенныя силы и здоровье. Книга эта разбѣшена Моск. Целурнымъ Комитетомъ.
Складъ изданія только у ВТТО АСПЕРГЕРА въ ВЕЙЦЕНГЪ (Саксонія). Иногородные за почтов. пересылку не платятъ.

(21—2)

Вышелъ № 8 (Августъ) журнала

РУССКОЕ БОГАТСТВО,

издаваемого В. Г. Короленко и Н. К. Михайловскимъ.

СОДЕРЖАНІЕ: 1. Санро Санто. (Изъ заграничныхъ воспоминаній). С. Я. Елизавельскаго. 2. Кооперативное производство на Западѣ. П. К — на. 3. Деревенскія впечатлѣнія (Изъ записокъ земскаго статистика). И. П. Бѣлюковскаго. 4. Литературные факторы Американской революціи. П. Г. Мажуева. 5. На пьняной ярмаркѣ. Н. А. Тана. 6. Воды Эдери Романъ Уйда. 7. Таны капиталистической и аграрной эволюціи. В. М. Чернова. 8. Черное горе. Разсказъ. Л. Авилевой. 9. Элиноръ. Романъ. Гемф и Уордъ. 10. Продовольственными нормами. Ф. Щербинъ. 11. Переселенцы-змѣлѣдцы въ Сѣверной Америкѣ. В. Кузнецова. 12. Къ вопросу о рынкахъ. П. Б — а. 13. Новая книга. 14. Эволюція политическихъ партій во Франціи. Н. Кудрина. 15. Политика. Что дѣлать въ Китаѣ? С. П. Южаконъ. 16. Хроника внутренней жизни. 17. Объясненія.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1900 Г. (VIII годъ изданія).

Подписная цѣна: на годъ съ доставкой и пересылкой 9 руб.; безъ доставки въ Петербургѣ и Москвѣ 8 руб.; за границу 12 руб.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ въ конторѣ журнала. — уг. Сиваской и Басковой ул., д. 1—9.

При непосредственномъ обращеніи въ контору или въ отдѣленіе допускается подписка на полгода съ 1 июля съ дост. и сред. 5 руб.

НОВАЯ КНИГА, изданная редакціей журнала „Русское Богатство“ Н. К. Михайловскій. Литературныя воспоминанія и современная смута. Два тома. Цѣна 2 р. за томъ.

Малярныя краски Книга и другихъ фабрикъ густотертая и совершенно готовая къ употребленію. Эмалевыя англійскія краски Книга, готовая къ употребленію всѣхъ колеровъ. Малярныя лучшіе лаки, спиртовые лаки и политура. Кисти изъ щетины. Клейковыя вещества. Вареное льняное масло. Бронзовальныя порошки. Поталь и червонное золото.

Аптекарейскій магазинъ г. ФОРШТЕДТЪ,
г. Петрозаводскъ.